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NICOLAE COLAN, PASTORALE, 
Editura Arhidiecezană, Cluj, 1 995 

Tot prin strâdania Edituri i Arhidiecezanâ Cluj ş i  cu binecuvântarea I .P.S .  Anania a 
apârut volumul "Pastorale" reunite într-un singur volum prin strâdania Pr. Lect. Dorel Man 
de la Facultatea de Teologie Ortodoxâ din Cluj-Napoca. 

Lucrarea reuneşte seria pastoralelor adresate de mitropolitul colan credincioşilor 
eparhiei sale. Rodnicia activităţii sale este doveditâ şi de aceste pastorale ce dovedesc atât din 
punct de vedere al formei cât şi al conţinutului vocaţia de literat şi teolog continuator al lin
iei patristice şi al tradiţiei, dovedind în plus simţul ancorârii concrete prin cuvânt şi faptă în 
mediul realităţii . 

Majoritatea pastoralelor ierarhului au fost publicate. cele din perioada clujeană au 
fost publicate în revista "renaşterea", până în momentul când revista a încetat să mai apară 
( 1 952). cele din perioada ocupaţiei maghiare ( 1 940- 1 944) sunt publicate ulterior în broşura 
"În legături" Cluj 1 946, iar cele din perioada sibiană au fost publicate în revista "Mitropolia 
Ardelului" ( 1 957- 1 967) Pastoralcl redau: 

- aspecte dogmatico-misionare evidenţiind probleme de teologie dogmatică; 
- aspecte morale prin îndemnul credincioşi lor la o viaţă creştină autentică pe linia 

virtuţilor teologice. 
- aspecte sociale şi patriotice. Ţinând seama câ în anii 1 940- 1 944 ierarhul nicolae 

Colan rămâne în teritoriul ocupat, unele accente sunt deosebit de acuzatoare dovedind cura
jul mărturisirii prin condamnarea asupririlor abătute asupra neamului românesc. "Ajungând 
în cruda robie a ungurilor - scrie Colan în pastorala din 1 944 la praznicul marelui mucenic 
Dimitrie - aceştia văzându-ne fără apărare au prins a ne ucide, a ne bate, a ne întemniţa, a ne 
surpa bisericile . . .  eram asupriţi şi pentru dulcele grai strămoşesc şi pentru strămoşeasca noas
tră credinţă". 

Pastoralele prezentate într-o ordine cronologică în acest volum cuprind perioada 
1 936-1 967, fiind scrise în legătură cu două mari sărbători ortodoxe - Naşterea şi Învierea 
Domnului nostru Iisus Hristos. 

La sfârşitul cărţii sunt redate câteva reguli adresate preoţilor, ce-şi au actualitatea şi 
astăzi prin conţinutul lor ce vizează forma şi fondul unei adevărate predici. 
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